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Dyscyglina Sygnalista wachtowy musi rozumie¢ waznos$¢ swojej

sygnatowa.

stuzby, od sprawnosci ktérej zalezy powodzenie cEwiczen

I operacyj wojennych.

Aby to osiggnaC, koniecznym jest Sciste przestrze-

ganie dyscypliny sygnatowej. Nalezy ta rozumiec

a/ SumiennosS¢ w pednieniu wachty sygnatowej,

b/ Spostrzegawczos¢, ktorg nalezy wyrabiaé w kaz-

c/

d/

dym sygnalisdcie, a ktéra polega na statej, wy-

tezonej uwadze,

Sygnaliste powinna cechowaé szybka orientacja,

szybkos¢ 1 dok#adnos¢ w pracy oraz decyzja.

Wszystkie te cechy powinien sygnalista wyrabiac

sam w sobie, jak réwniez of.sygn. powinien je

wpajac przez odpowiednie 1 ciggte szkolenie pod-

legtego sobie personelu.

Przestrzeganie instrukcji sygnatowej oraz prze-

pisow, jak :

Natychmiastowe zgtoszenie.

Maksymalny czas zgtoszenia - obowigzuje 3 min.

- 0 wszystkich sygnatach meldowa¢ natychmiast

of.w., szczeg6lnie sygnaty pilne nalezy dore-
czaC¢ of.w.natychmiast po odczytaniu.
sprawdza¢, czy sygnaty przestane przez gonca
posiadajg wszystkie parafy,jak : of.w.,lub of.
dyz., of.sygn., z.d.o., d.o. i innych,do kté-
rych zostaty skierowane przez z.d.o.

Wszystkie meldunki sygnalista podaje gtosno

I wyraznie,
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1.0g6 I ne.

1 Przy sygnalizacji w pierwszym rzedzie zwracaC uwage ha pewnosc

Uzycie przekazywania sygnatu a dopiero potem na szybkosc.

sSrodkow

tacznosé Migacz. Zasadniczym srodkiem sygnalizacji sSwietlnej jest mi-

ci. gacz.Jest on Kkierunkowy 1 zasieg ma niewielki.Jego najwiekszy za-
leta jest dyskrecja.Biatego sSwiatta uzywa sie dla przekazywania
sygnatdw, czerwonego—jako sygnat wykonawczy ; wszystkich trzech
kolorobw - dla przekazywania zmian szybkosci, kurséw 1 zwrotéw w
szyku.Migacz nie nadaje sie do przekazywania wiadomosci do kilku
odbiorcéw naraz.

Szczy to wa. Zasieg szczytowki jest wiekszy od zasiegu mi-
gacza; sektor sSwiecenia 360°; przez te dwie cechy jest ona niedyskret—
na 1 zdradza przeciwnikowi obecnos¢ okretu.Szczytéwki zasadniczo
wolno uzywa¢ w czasie pokoju w sygnalizacji c¢wiczebnej w porcie i

na redzie, w innych wypadkach tylko na rozkaz dowddcy okretu.

Szczytéwka winna by¢ zaopatrzona w kontakt , ktéry winien byc¢
stale wytaczony. Wigczac¢ kontakt tylko na czas sygnalizacji
szczytowag.

Refl ekt or. Zasieg swiatdka w nocy jest bardzo duzy /kilka,
kilkanascie mil/. Przy duzych reflektorach jest moznos¢ Korespondo-
wania z odbiorca , bedacym poza horyzontem, przez skierowanie Swiat—
+a na chmury.

Ze wzgledu na duzg niedyskrecje reflektora uzywa¢ mozna tylko
na wyrazny rozkaz d.c.

Za dnia mozna korespondowac reflektorem na odlegtos¢ kilku Kkil-
kunastu mil w sposéb dyskretny.

Sem afor. Semaforu uzywa sie dla wymiany wiadomosci na nie-
wielkich odlegtosciach.Ze wzgledu na szybkos$¢ przekazywania  jest
to Srodek sygnatowy najwiecej stosowany w sygnalizacji miedzy
okretami, todziami i1 punktami obserwacyjnymi.

FI agi. Srodek zalezny od dymu, wzajemnej sytuacji okretéw ,
przytem ograniczony co do zasiegu . Uzywany dla przekazywania sygna-
+6w kodowanych , o tresci czesto spotykanej.

Raki e ty. Zasieg duzy , niedyskretne.Uzywane tylko jako awaryjny
srodek tgacznosci z lotnikiem 1 jako odpowiedzi na reflektor, przy
unieruchomionych innych sSrodkach tacznosci.

Poza tym moga stuzy¢ jako sygnaty umowione.

Zasadniczo odpowiada sie tym Srodkiem #gcznosci ,jakim wzywaja.
Jesli jednak jest niemozliwe lub niewskazane uzycie tego Srodka —
wolno uzy¢ innego, jednak zawsze dyskretniejszego /np. na szczytowke
wolno odpowiada¢ migaczem itp. nigdy odwrotnie/.

Bojka meldunkowa. Srodek tacznosci uzywany w zespole:
a/ w czasie mgty
b/ w warunkach normalnej widocznosci dla przekazania wiadomosci

o dtugiej tresci, a ktérych przekazanie innymi Srodkami tgcznosci
zajeto by znacznie wiecej czasu



2.
Termino-
logia.

3.
Redagowa-
nie_ ~sy-
gnatow:
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Nadawca- okret,P.0. lub inne miejsce z ktdérego sygnat jest nada-
wany.

Odbiorca - Okret,P.0. lub inne miejsce do ktorego jest sygnat
skierowany.

Nadajacy-sygnalista , ktéry w danej chwili nadaje.

Odbierajacy - sygnalista , ktory w danej chwili odbiera.
Adresat - osoba , do ktorej sygnat jest skierowany.

Sygnat w tekscie otwartym - w jezyku polskim lub obcym.

E¥83?+ kodowany -sygnat o tresSci zakodowanej weddug umowionego

Sygga% szyfrowy - sygnat o treSci zaszyfrowanej wg uméwionego
szyfru.

Grupa kodowa - kilka liter lub cyfr albo tez liter 1 cyfr, maja-
cych po rozkodowaniu okreSlone znaczenie.Grupa ztozona jest ~Z
1" -5 znakéw. DH¥ugosC grup w jednym sygnale moze byC niejednakowa.

Grupa szyfrowa - jest ztozona _z liter Jub_cyfr_lub tez liter i
c¥fr.j3upy szyfrowe sktadaja sie z roznej _ilosci znakow od 1 -10.
DfugosC grup w jednym sygnale szyfrowym jest zwykle rowna.

Wiadomosci przeznaczone dc przekazywania lub przekazane zapo-
mocg sSrodkéw dgcznosci nazywajg si€ jak nastepujace:

1/ "Fonogram' -/telefon, radiotelefon/.
2 "Telegram" -/Hudhes,telegraf, radiotelegraf /,

3/ "Sygna¥' -/ semafor, flagi , sygnalizacja sSwietlna,akustyczna

Sygnat skiada sie z : nagtowka, adresu, tresci 1 podpisu.

Naghdwek _okresla rodzaj sygnatu. Sygnat moze byC¢ alarmowy,piln
zw§k+y I éwiczebny.Jé%el¥gsygna+ ygest zwykiyy— nag%éng %dpaga.

Adres - Jako adres_stuzy sygnat zawezwawczy odbiorcy.
Adres odpada jezeli sygnat” adresowany jest do dowodcy okretu.

Tres¢ - nalezy dazyC do jak najwiekszego skrocenia sygnatu przez
iak najdalej ‘1dgce” zlakonizowanie, lecz nie kosztem Jjasnosci.

dania W|n9y byC krotkie 1 przytem jednoznaczne.UzywaC | 11 _
przypadku / my - gdy mowa o w#aSnym Okrecie, wy- gdy mowa o okrecie
z_ktorym sygnallzu1em¥ /W sygnalé uzywaC tylko lrter g#ownych_ ,-
liter pomoCniczych tylko gdy przez_to treS¢ sygnatu stataby sie
nierzozumiata.Spojnik -i-, przyimki -w.z- 4gczyC¢ ze stowem,” do
Iétgrggo Qal\% I/ nie uwazaC je° za osobne stowo./UzywaC skrotow

.S.0C str. ;



Numeracja
sygnatow.

5.
Starszen-
stwo sy-
gnatowe.
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Podpis — jako podpis stuzy wiasny sygnat rozpoznawczy,
Podpis odpada, jezeli sygnat jest podpisany przez dowddce okretu.

Tylko w sygnalizacji ¢wiczebnej obowigzuje pokwitowanie.
Sktada sie cno z nazwiska 1 stopnia odbierajgcego i nadajgcego.

Czas nadawania przez nadawce skrotu “"koncowego" jest numerem
sygnatu. Czas notowacC grupa 4—cyfrowa, z ktdérej 2 pierwsze ozna-
czaja godziny 2 drugie—mnuty, Jedynie centrala sygnatowa Dtwa
Floty jast uprawniona do kolejnego numerowania sygnatow i1 podaje
numer w nagtowku.

Dywizjony i samodzielne okrety:

Dywizjon kontrtorpedowcdown
Dywizjon +odzi podwodnych
Dywizjon Minowcow
Centrum Wyszk.Spec.Floty
Pomorzanin

Smok
ORP."Gryf"
ORP." Wilia"
ORP."iskra"
ORP." Nurek"

holownik "Lech"
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Starszen-
stwo sy-
gnatowe
okretow
w szyku.

7.
Sygnaty
Zawezwaw—
cze 1 roz-
poznawcze.

_ 4

Starszenstwo sygnatowe zostaje ustalone i obowigzuje zawsze pod-
czas sygnalizacji.

W rubryce 111 zapisujg sygnalisci oldwkiem nazwe okretu na ktorym
podniesiona jest flaga dowddcy Floty; w rubryce 1ll-nazwe okretu
na ktorym podniesiony jest proporczyk dowddcy zespotu.

Podczas sygnalizacji okretow wezwanych sygnatem flota / 1A/
odpowiadajg okrety All, B11l, Cl1 itd.Odpowiadanie na wezwanie w
kolejnosci zauwazenia.

Podczas sygnalizacji okretow wezwanych sygnatem WszystkE okrety"
/ 1 B/ odpowiadajg okrety Al1,2,3 4 itd,B1,2 34 itd.,d1,3,3,4 itd.
Odpowiadanie na wezwanie w kolejnosci zauwazenia.

Wszystkie czynnosci, oprocz zgtoszenia nha wezwanie, nastepujg w
sygnalizacji w kolejnosci starszenstwa sygnatowego.

W szyku, state starszenstwo sygnatowe nie obowigzuje; natomiast
sygnalizacja odbywa sie wg numerow kolejnych w szyku.

Okrety, oddziaty Iladowe oddziaty lotnicze, punkty obserwacyjne
oraz urzedy wchodzace w skfad floty otrzymujga, 2-flagowe sy—

gnaty, ztozona z litery 1 cyfry , ktére nazywaja sie sygnata-
mi zawezwawczymi lub rozpoznawczymi.

Jezeli jezyk cyfrowy podniesiony jest w tym sygnale na pierwszym
miejscu, oznacza to, ze wola sie dany skret , by z nim rozmawiacC.
Taki sygnat nazywa sie sygnalem zawezwawczym. Sygnadow zawezwaw—
czych uzywa sie w sygnalizacji flagami:



Namagzanie
+gcznosci.

9.

todzie
okretowe.

_S_

1/ jako wezwanie do sygnalizacji flagami; wowczas nalezy
sygnat zawezwawczy podnies¢ do szczytu.

3/ jako wezwanie do sygnalizacji semaforem ; wowczas sy-
gnat zawezwawczy podnosi sie do pot / uzywaC tylko dla
nadania sygnatu pilnego oraz po 3—eh minutach bezsku-
tecznego wzywania semaforem./

W sygnalizacji Swietlnej;
jako wezwanie da sygnalizacji Swietlnej i
jako adres.

Jezeli flaga literowa jest podniesiona na pierwszym miejscu,

a na drugim jest jezyk cyfrowy , to taki sygnat nazywa sie
sygnatem rozpoznawczym i oOznacza , ze mowi sie o dany okrecie.
Sygnaty rozpoznawcze podnosi sie w sygnalizacji flagami:

1/ jako okreslenie o kim mona w sygnale,

2/ przy spotkaniu sie okretow na morzu; sygnat rozpoznawczy
podnosi ten okret, ktdry nie moze rozpozna¢ zblizajace-
go sie okretu.Odpowiada sie whasnym sygnatem rozpoznawczym.

3/ przy zblizeniu sie do P.O.. gdy zachodzi mozliwosC z e

z
P.O mQze—nie rozpoznaC zblizajacego sie okretu . P.O.
odpowiada podnoszgc odpowiedz.

4/ na zadanie innego okretu lub P.O. jako wylegitymowanie sie.
5/ jako meldunek o gotowosci :

a/ gdy dowodzacy nakazat wykonanie jakiejkolwiek czynnosci na
pewng godzine , to 0.0.R.P. gotowe na czas podnoszg o na—
kazanej godzinie swoje sygnaty rozpoznawcze.

b/ jezeli podczas ruchu zespotu nastgpita na jednym z 0.0.R.P.
awaria, ktora zmusita go de wystgpienia z szyku to po usu-
nieciu jaj podnosi ten okret swoi sygnat rozpoznawczy, by
pokaza¢ dowodzgcemu , iz znowu jest gotdw dc wejscia w szyk.

w sygnalizacji sSwietlnej uzywa sie sygnatdw rozpoznawczych:
1/ jako podpis,

2/ jako okreslenie o kim mowa w sygnale,

3/ na zadanie innego okretu lubP.O. jako wylegitymowanie sie.

Nawigzanie +gcznosci sktada sie z wotania i1 zgtoszenia.
Przez wotanie zwraca sie uwage odbiorcy ,ze za chwile bedzie na-
dawany sygnat. Zgtoszenie jest to odpowiedz odbiorcy, oznajmia—
jaca gotowos¢ do odbierania sygnatu.

W sygnalizacji flagami 46dz wzywa sie do powrotu przez pod-
noszenie flaki "JAMA" Jezeli jest kilka +odzi poza okretem , to
podnosi sie rownczesnie lecz oddzielnie , jezyk cyfrowy
oznaczajacy numer okretowy todzi.

Jezeli zachodzi mozliwosé¢,ze ¥6dz nie widzi od kogo sygnat
pochodzi dodaje sie jeszcze sygnat rozpoznawszy swego okretu.



~10.
Srodki.

U.
Migacz.

13.
Szczytow*
ka.

13.
Reflektor.

14.

sygnat wy-
konawczy.

Flage Jama opuscza sie , gdy 4+6dz dobija do burty.

W sygnalizacji Swietlnej ,jako wezwanie +odzi do powrotu do
okretu jest nadanie litery'JAMA" ew. z Nr. 4odzi 1 sygnatem
rozpoznawczym okretu.Sygnatem zawezwawczym do rozmowy z 4odzig
okretowg jJest nadanie litery J ew.Nr.todzi oraz skrot wywotawczy,
np. "J3AAAA".

Sygnalizacja z todziami okretowani moze odbywac¢ tylko
tekstem otwartym , lub wedtug znakdéw uprzednio umoéwionych.

I1. Sygnalizacja Swietlna.

Erodkami sygnalizacji sSwietlnej sg : migacz , sczytowka: i refle-
tor.

Zasadniczym S$Srodkiem sygnalizacji Swietlnej jest migacz.Jest

on kierunkowy 1 zasigg ma niewielki.Jego najwiekszg zaletg jest
dyskrecja.Biatego Swiatta uzywa sie do przekazywania sygnatow
czerwonego— jako sygnat wykonawczy ; wszystkich trzech kolorow —
dla przekazywania zmian szybkosci, kurséw 1 zwrotow w szyku.
Migacz nie nadaje sie da przekazywania wiadomosci do kilku odbior-
cOw naraz.

Zasieg szczytowki jJest wiekszy od zasiegu migacza; sektor Swie-
cenia 360 ; przez te dwie cechy jest ona niedyskretna, i1 zdradza
przeciwnikowi obecnos¢ okretu.Szczytéwki zasadniczo wolno uzywac
tylko w czasie pokoju w sygnalizacji c¢wiczebnej w porcie i na
redzie , w innych wypadkach tylko na rozkaz D—cy okretu,
Szczytowka winna by¢ zaopatrzona w kontakt, ktory winien byc¢ sta-
le wylgczony . Whacza¢ kontakt tylko na czas sygnalizacji szczy-—
towka,

Zasieg Swiatta reflektora w nocy jest bardzo duzy /kilka kilka-
nascie mil/.Przy duzych reflektorach jest moznos¢ Korespondowania
zhodbiorca, bedacym poza horyzontem, przez skierowanie Swiatta na
chmury.

Ze wzgledu na duza niedyskrecje reflektora uzywa¢ mozna na
wyrazny rozkaz d.o.

Za dnia mozna korespondowac reflektorem na odlegtos$¢ kilku—kilku—
nastu mil w sposéb dyskretny.

W sygnalizacji miedzy 0.0.R.P. nie bedacymi w szyku, momentem wyko-
nawczym jest nadanie przez nadawce czerwonego swiatta.Nadawca
zapala czerwone Swiatto po odebraniu od odbiorcow skrotu zrozumia-
tem , kwituje .W szyscy odbiorcy repetuja zapalenie czerwonego
Swiatta . Dopiero wtedy nadawca gasi czerwone swiatto.

Sygnat wykonawczy w sygnalizacji w szyku jest oméwiony w
paragr,38 139.

W sygnalizacji reflektorem, sygnatem wykonawczym jest nadanie
przez nadawce trzykrotnie litery "W".Wolno mu nadawa¢ ten sygnat
dopiero po odebraniu od odbiorcy skrotu zraaumiatem kwituje .
Bezposrednio po nadaniu poraz trzeci litery "W" nastepuje wyko-—
nanie rozkazu, zawartego w sygnale. Na sygnat ten nie odpowiada sie.
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15.
gnat odwo— Dla odwotania sygnatu trzeba nadacC litere "0".Oznacza to od-
adwczy. wotanie ostatniego sygnatu.Nadawanie litery"0" moze nastgpi¢ w
trakcie nadawania sygnatu bezposrednio po nadaniu sygnatu
lub tez po dtuzszym czasie. W tym ostatnim wypadku nalezy dodac
grupe cyfrowa oznaczajgacg czas nadania sygnatu do ktdérego odno-
si sie sygnat odwotawczy.
16.

Kabet Mmor—
fa



17.
Skroty
stuzbowe.

.8 -

Znaki pisarskie gtowne.

kropka i znak dziesietny
znak rownania
pytajnik

Pomocnicze.

wykrzyknik
przecinak
Srednik
dwukropek
apostrof

minus, mysinik
pisa

kreska utamkowa
cudzystow
nawias

podkreslenie

Skrot

Wywotawczy

widze*

' odczytatem”

przerwa" /—/

koncowy"

' zrozumiatem, kwituje*

' sygnalizacja skonczona"

pomytka"

rozdziat"



. 18.
Uzycle
rotow
stuz

bowych.
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" powtdrzyC wszystko
" powtarzam wszystka "'
" powtorzyC cyfry
" powtarzam cyfry

po odebraniu powtérzyc"
" czekaC "
" jestem gotow
" lepiej celowaC

podaC, swoje rozpoznawcze
I czekam odpowredzi™ /1/

po linii /dac dalej /"
" sygnat kodowy '

" sygnat szyfrowy"
" sygnat zapisywal

Skro stuzbowe nalezy uzywaC ostroznie 1.z liczeniem
o 0SC, ze Sy n%% 6£gbrano bezbtednie gy?aﬂ%e aby nad aﬁ?y

sygna trwado  najkrocej.

et e sl i wotania, sesiotigh olesf

nla okr tu /0w, ktdérym ~ jest SI w toku nalizacji / n
PO skrocie czéﬁac RN Q Y9 y D.

Skrot ' widze"_ - s%uz wywokanemu jako zgloszenie Sie po za-
uwazeniu wokania. %W est otowgm dc”odbioru daje sie go
bez wzgledu na starszens sygnato

Skr odczzta em'’- dgge odbierajacy po odebraniu kazdego stowa

. skrot uzbowe

Skrot "nrzerwa. "' - stuzy dla oddzielenia od S|eb|e :
Sﬂgﬁsu,p sygnalu, grup %yfrowych kodowych 1 szyfrowych % pod—

Skrot " koncowy™ - oznacza koniec sygnatu 1 zgdanie pokwitowa-
nia.

krot "zrozumiadem, kwituje oznacza zrozumienie cakego na-
i padku sygnadow _ko o ch 1 szyfrowych - skngg tgn ng
bez o rednlo po~skrocie oncavym ozhacza pokwitowanie debranla
ﬁgna u 1 doptero uzyty ocie stuzbo "RKOD"
1ISZYFR " ‘ew. JESZCZE Z grupa czterocyfrowa, oznaczath? czas
nadania - oznacza odczytanie zrozumienie tresci sygna:
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PanCS%‘g”a' e oo tow a5 i LANe0 R0 esoes nat-
nyc sygnahw Skrot ten odblorcy |tu1q

Skrot " pomydka'- shuzy nadajacemu § odbierajacemu dla zwrécenia
uvagir, ze pomylit sie “w nadawaniu lub odbreraniu.

Skrot " rozdziak*- stuzy dla oddzielenia skrotow stuzbowych mie-
dzy soba; uzywa sie tylko , gdy skroty_stuzbowe muszaoyC ze
wzgledy " na tresC, Radana razem, np. F3ii0, RIIKOD, itd. Pozatym
skrot * rozdzial " akasy dla oddzielania liczby cadkowitej od
utamka dziesietnego.

Skrot " pewtorz7d vvszyslko '-; stuzy nadawcy. odblorcy dla.zazgda-

ma orzenla %Naw JJezeli tresci . sygnat pa odebranlu nle
zrozu |ano tekst O lub lezelj sygna u kodowego
szyfrowego. nie mozna odczytac weddug kodd i roz zyf r wac

-_Nie na ezx zadaC  powtoOrzenia sygnatu , Iecz trzeba zawiado-
mic 0 ad awc w tekscie gtwar lub weddug ksigzkr syg.
cz. 1. 7syg. kod/, wzgl. szyfrem /Syg. szyir/.

Skrot " powtarza wszYRtko* - skrétem poprzedza si$ kazde
powtarzaﬁ 1 om Pop

Skrot arﬁ)AtorZYC cMiry''- meaerazy% tak nadawca énak I odblorca Ja-
gna(lq Ie powtorzenia wszystkich cyfr, zawa w nadanym sy-

Zb, "t * powierzam cyfr?*- aai9&y umiesciC przed ka&dym powtarza-
niem wszystklch cytrsygnatu.

Skrot "' no odebrania Mwtorz4c skrct. ten nalezy umiesciC na
pecz tty sygnala w Jt*1I** otwtya Jtko %Spewiedh. t_ze po

branie ~Trzeba syéna% powtorzyc .Uzywa sie przewaznie przy
sygna%ach W jezyku obcym

Skrot czekac'- moze bys nadan}q przez nadawce jak 1_ przez od-
biorce tylko w bardzo rzadki padkach / np.” odbiorca jest

\(/jv toku sygrtlgllzaql imym o retem sygnalista wo¥a do pomocy
rugiego” 1

Skt jestem gotow'- oznacza gotowid sygnalizacji i wezwa-
nie de nadawania ; nadaje sie po skrocie Czeka ¢

skrot * lepiej celowaé nadaje odblera acy, ?d% Zle WIdZI
SWIatl'O nadd%qcego / Zle wycelowany reflektor mlgacz
1tp./, go az nadajacy dobrze naklerUJe Swiatdo

Skrét “'podaC swoje rozpoznawcze' - nadaje Sie w _razie gdy wo-
ta nas okret nie rozpoznany .Skrét ten nadaje sie tylko na roz-
az ci .

Skrot "' czekamdpowiedzi'- nadaje sie po skrocie “'koncowym'
gdy wymagana jest odpowiedz na nadany” sygnat.



19.
Przygoto-
wanie do
nadawania
sygnatu.

20 -
Wotanie.

21. .
Zgtoszenie.

22.

otwartym_
olskim 1

bcym.
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Skrét " po Linii"- uzywa sie w szyku 1 przy posredniczenia 1 0z-
nacza. on/ z sygnat_~nalezy przekaza¢ po linii do adresata. .
Jezeli po skrdécie nie_ma sygnatu_ zawezwawczego, oznacza to, ze
sygnat dotyczy wszystkich w linii.

Skrot " sygnat kodowy " - daje sie przed kazdym_ sygnatem kodo-
wym.Wskazuje on ,ze “nalezy ~szczegolnie starannie Sygnat odbie-
rac i zapisywac.

Skrot " sygnat szyfrowy"™ - daje si? przed kazdym sygnatem szyfro-
wym dla zwrécenia uwagi, by skrupulatnie odbierac 1 zapisywac.

Skrot "sygnat zapisywacC" - daje sie przed sygnatem o bardzo waz-
nejtresci-1 oznacza koniecznos¢ zapisania =~ sygnatu.

SYGNALIZACJA MIEDZY OKRETAMI LUB STATKAMI,KTORE NIE SA W SZYKU.

Sygnalista sprawdza w otrzymanym de_nadania sygnale czy
wszystkie litery i1 cytry Sa czytelnie napisane ,czy adrés 1 pod-
pis trzeba nadac , sprawdza nagfowek / rodzaj sygnatu/ 1_zaznacza
w ktdrych _miejscach ma by¢ skrot /przerwa/ 1_przygotowuje papier
1 ofowek 1 przystepuje do nawigzania 4gcznosci.

Wotanie wszystkich okretow na widnokregu_- skrot "wywotawczy".
Wo}an%% tokretow d.d.z. 1 okretow samodzielnych- sygnat zawezwaw-
czy "flota".

Wo anie okretow jednego zespotu - sygnat zawezwawczy tego zespo-

U.
Wokanie okretow zespotu z_wyjatkiem okretu X - s¥gna+ zawezwaw-
ezypﬁgs ggg,l?]go zgtoszeniu -, sygnat odwotawczy dla okretu X.
Woianig jednego okretu - sygnat zawezwawczy tego okretu. _
Wokanie Okretu /ow/ z ktorym jest sie w toku Sygnalizacji /np.
po skrocie czekac" / - skrot “wywotawczy."

/Przykfad XII1I1./

Po_zauwazeniu wotania - wodani dajg w kolejnosci zauwazenia skrit
"widze", ktory nadajg az wzywajacy nie przestanie wolac.

Nadawca nadaje sygnat . Po kazdym prawidtowo odebranym stowie -
odbiorcy zapisuja je = wzgl. [lezeli maja pomocnika dyktujg mu i
dajg skrot ' odczytatem"™ w Kolejnosci starszenstwa sygnakowego.
Nadawca nadaje naStepne stowo dopiero , gdy wszyscy odbiorCy

dali skrot - odczytatem"

/Przyk¥ad I/. ) _

Przed sygnatami w_jezyku obcym stawiaC mozna_skrot™ po odebra-
niu powtorzyC Odbiorca po odebraniu sygnatu daje skrot “powta-
rzam wszystko" 1 powtarza caty sygnat:

/Przyktad X./ - o _ _ ] ]
Przed Sygnatami o bardzo waznej tresci nalezy umieszczaC skrét
"PIS", "Co oznacza ze sygnat nalezy zapisac.

/Przyk¥ad 1X./



23.
Liczby 1
utamki w
teksScie
otwartym.

34.
Sygnat ko-

dowy.

25.
Sygnat szy-
frowy.

26.
Zakonczenie

sygnatu 1
numer sy-

gnatu.

Kwitowanie.
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Jezeli w sygnale sg liczby . to nalezy je oddzieli¢ od sygnatu
skrotem ‘"przerwa" np. = 123 =

/Przyktad 11./
Jezeli to skrét sygnalizacje lub jezeli zachodzi potrzeba
wiekszej pewnosci odebrania liczb , mozna nadawac¢ cyfry stowa-
mi.Wéwczas np. dnia 18.V.1939 roku nadaje sie : dnia jeden
osiem Kkropka pie¢ kropka jeden dziesie¢ trzy dziewieC roku**,

Utamki nadaje sie tak jak liczby dzielgc— licznik 1 mianownik

znakiem pisarskim * kreska utankwa /DN/, np."mam 3/4 ton

benzyny * nadaje sie : " mam =3/ 4= ton benzyny".
/Przyktad 11./

Przy utamkach dziesietnych miedzy liczbg catkowitg a dzie-
sietnymi daje sie skrdét rozdziat
Nadawca po nadaniu sygnatu w ktérym sg takze cyfry m o ze za-
zada¢ od odbiorcy powtdrzenia wszystkich cyfr , dajgc pa skro—
cie"koncowym" skroét " powtdorzyE wszystkie cyfry Odbiorca daje
skréot " powtarzam wszystkie cyfry I powtarza cyfry zawarte
w odebranym sygnale zachowujgc skroty "przerwa, a O puszcza-
jac tekst stowny.

/Przykdad XI/.

Jako pierwszg grupe sygnatu kodowega nadaje sie stowo " ROD,
Odbiorcy dajg skrot odczytatem".Nadawca nadaje
oddzielajgc je od siebie skrotem przerwa L itery kodowe nada-

je sie nazwami flag cyfry stowami , np. " kod anna baran cal
— jeden dwa ewa".Odbiorca po kazdym stowie 1 skroécie przerwa
daje skrot “"odczytatem™.

/Przyktad 111./

Nadaje sie analogicznie jak sygnat kodowy , tylko na poczatku
zamiast stowa "kod" daje sie stowo "szyfr".
/Przyk+ad 1V./

Zakonczeniem sygnatu jest skrot " koncowy" W tej chwili nadaw-
ca 1 odbiorcy notujg czas z doktadnoscig da minty . Czas ten
jest sygnatura sygnatu,

/Przygtad I¥

Odbiorcy po odebraniu skrotu "koncowego" sprawdzajg caty sy-
gnat 1 w kolejnosci starszenstwa sygnatowego dajg skrot " zro-
zumiatem kwituje". Nadawca kazdorazowo odpowiada skrotem
"odczytatem".

/Przykdad 111,1X,X111./



28.
Zakoncze-
nie syg-
nalizacji.

29.
Pokwitowa-
nie odczy-
tania 1
zrozumie-
nia sygna-
+u kod. 1
szyfr.

30.
Nadawanie

Kilku syg-
natéw bez—

31.
Pomytka.

32.
Powtarzam.

33.
Powtdrzyc.
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Skrot odczytateni' odpada , gdy prowadzi sie sygnalizacje tylko
z jednym odbiorcag
/Przykdad 1,11,1V, —VIIIl, IX— XII, XIV./

Po pokwitowaniu sygnatu przez wyszystkich odbiorcéw , nadawca

daje skrot " sygnalizacja skonczona\Odbiorcy powtarzajg skrot

"sygnalizacja skonczona" w kolejnosci starszenstwa sygnatowego.
/Przykdad 1-XI1V./

Ody nadawca odczytat 1 zrozumiat odebrany sygnat kodowy wzywa
nadawce 1 nadaje mu skrot : R ii kod ", co oznacza :"odczytatem i
zrozumiatem ostatni sygnat Kodowy ".Jezeli kwituje sie zrozu-

mienie sygnatu kodowego, po ktorym nastgpity juz inne sygnaty,
lub uptyneto juz duzo czasu , daje sie grupe czterocyfrowg ozna-
czajaca czas nadania przez nadawce skrotu 'konncowego", np.

"R 1i kod 0355 AR". Nadawca kwituje skrétem "odczytatem”, a po-
tym skrétem " zrozumiatem , kwituje",0Odbiorca daje skrot " syg-
nalizacja skonczona"” , nadawca ten skrot powtarza.

Jezeli of.w. wzgl.of syg* rozszyfrowat sygnat , to poleca
sygnaliscie pokwitowa¢ odczytanie 1 zrozumienie sygnatu szyfro-
wego.Sygnalista daje pokwitowanie w analogiczny sposéb , jak przy
sygnale Kodowym , lecz zamiast stowa "kod daje stowo szyfr*.

/Przyktad Illa, IVa./

Jeeali nadawca ma do nadania kilka sygnatéw, do tych samych od-
biorcow, to po pokwitowaniu przez wszystkich sygnatu pierwsze-
go, daje drugi sygnat.—Dopiero po pokwitowaniu ostatniego sy-
gnatu, nadawca daje skrot "sygnalizacja skonczona*.

/Przyktad V./

Jezeli sygnalista pomylit sie w nadawaniu , wzgl. odbierania
winien niezwtocznie da¢ skrot "pomytka" Wszyscy bioracy udziat
w sygnalizacji powtarzajg ten skrot.Przestajg go powtarzaC z
chwilg przerwania nadawania tego skrotu przez nadawce.Nadawca
przestaje nadawa¢ skrot ‘“pomytka ", gdy zauwazy , ze wszyscy od-
biorcy ten skrot powtarzaja , nastepnie powtarza sygnat od ostat-
niego dobrze przez wszystkich odebranego stowa wHgcznie.
/Przyktad V1./

Jezeli nadawca nie jest pewny czy sygnhat nadat prawidtowe - te
po skroécie "koncowym" daje skroty “"powtarzam wszystko". Odbiorcy
kwitujg skrotem "odczytatem " , poczym nadawca powtarza caty sy—
gnat od poczatku.

/Przyktad VI11./

Jezeli nadawca jeszcze w trakcie nadawania sygnatu chce powto-
rzy¢ od poczatku nadang juz czeS¢ sygnatu , to daje skrét "po-
wtarzam wszystko " 1 powtarza sygnhat od poczatku.

Gdy odbiorca nie jest pewny czy caly sygnat prawidtowo ode-
brat, daje skrot " powtdrzy¢ wszystko" zamiast skréotu " zro-
zumiatem , kwituje" nadawca daje skrot " powtarzam wszystko" i
powtarza caty sygnat od poczatku

/Przykdad V 111/
Nadawca moze zgda¢ od odbiorcow powtorzenia sygnatu.W tym celu
przed skrétem "koncowym® daje skrot " powtdrzy¢ wszystko",
Odbiorcy powtarzajg sygnat poprzedzajgc go skrétem powtarzam
wszystko".



, 3.
Swiat4o na-
dajacego
zle widocz-
ne.

35.
Czekac,
gestem go-

. 3.
PoSredni-
czenie.

37.
Przektady
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Jezeli nadawca zada powtdrzenia sxgna}u tylko przez jednego lub

kilku odbiorcow , wowczas przed skrotem ''powtorzyC wszystko" da-

je skrot rozdziat' 1 odpowiedni sygnat rozpozhawczy.
/Przyk¥ad IX./ _ . _

Przy powtarzaniu obowiazujg te same przepisy , CO. przy nada-
waniu 1 odbieraniu / po kazdym stowie _skrot = 'odczytates
Jako_zakonczenie powtarzania _daje sie skrot "koncowy'.Nadawca
nadaje skrot "zrozumiatem kwituje'.Potym powtarza sygnat odbior-
ca nastepny wedtug starszenstwa sygnafowego, o ile'nie bydo
|nnyc¥kwsh9zowek / sygnat rozpoznawCzy przed skrotem ‘‘powtorzyC
wszystko /.

Skrot "lepiej celowac" nadaje odbierajacy , jezeli Zzle widzi
SW|at}o_nada[age%o-Nadajqcy przerywa nadawanie s¥g0a+u,_zapa!a
state biate sSwiatdo 1 tak dfugo je reguluje /celuje /az odbie-
rajacy uzna je_za dobre_i na znak tego Zaprzestanie nadawania
skrotu_'V'_Nadajacy nadaje dalej snga} od ostatniego stowa
W*?CZHIG odebranegd przez wsZzystkich.

Przyktad XI1./

Jezeli1 wokany z waznego powodu_nie moze natychmiast _przystapic
do odbierania sygnatu , to zamiast skrotu "widze" daje skrot
""czekaC''.Nadawca™ powtarza ten skrot, a za nim wszyscy wokani w
kolejnosci starszenstwa sygnatoweqo. GWy odbiorca jest gotow _
do_odbioru daje skrot "jeStem gotow'.Wowczas nadawca znOw nawig-
zuje 4gcznosc. ) ] ) )
Jezeli odbiorca. jest zmuszony przerwa¢ odbieranie sygnatu
w toku $¥gnallzac1| , — daje_natychmiast skrot ''czekac'.Nadawca
ten skrot powtarZza  a za nim odbiorcy.Jezeli dany odbiorca jest
uz gotow do odbierania , daje_skrot_  jestem gotow'.Wowczas na-
awca znow nawigzuje 4acznosc i1 nadajé dalej sygnat od ostat-
niego odebranego przez wszystkich s¥owa wkgcznie. ]
jezeli nadawca daje skrot "czekacC", to odbiorcy ten skrot po-
wtarzajg w kolejnosci’ starszenstwa sygnatowego 1 czekajg az nadaw-
ca,znow nawigze z nimi 43cznosc.
/Przyk¥ad XI11./

Jezeli nadawca nie jest w moznosci bezpoSrednio nawigzaC +gcznosci
z odbiorcg z powodu odlegtosci, martwego sektoru_lub tp. ,wowczas
moze zadaC od sygnalisty innego okretu posredniczenia w przeka-
zaniu sygnatu. ) ] i ]

_ Przed™ sygnatem nadawca _nadaje do posredniczacego skrot 'po
lini1"”, skrot '"rozdziat" 1 syghat rozpoznawczy; po tym sygna
obowigzkowo z podpisem. i ) )

_Posredniczacy jest zobowigzany odebra¢ od nadawcy sygnat ina-
daje_go odbiorcy “wraz z podpisem w dostownym brzmieniu, O ode-
braniu  sygnatu przez odbiorce posredniczacy zawiadamia nadaw-
ce skrotami: sy%wa+ rozpoznawczy okretu odbiorcy skrot “rozdziat
"zrozumiatem ,Kkwituje™ 1 grupa  cyfrowa /aezell te konieczne /
oznaczajgca czas odebrania sygnatu przez odbiorce.

/Przyktad XIV./

Przyktady sygnalizacji w dywizjonie minowcow o skkadzie i starszen-
stwie sygnatowym uwidocznionym dalej.



Dyon Minowcow

Jaskotka
Jaskotka
Mewa
Czajka
Rybi1twa

Przyktad

Zawezw.
1T
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Przyktady ufozone sg w ten sposob ,ze kazda
rubryka_jest funkcja czasu .Czas liczy sie
po linii,_ zaczynajac od gornej , lewej” stro-
ny rubryki danego okretu w prawo.

Dowédca ORP."Mewa" polecit nada¢ do of.a. ORP"Czajka " sygnat

pilny :Podajcie ocene
Nadaje "'Me"

Nadaje" Cz" Uwagi .
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Przyktad 1.
Dow%dca ORP™ Mewa"™ polecid nadaC do dowodcy dyonu minowcow Sy-
gnat : Na sygnat z godz. 0350 - mam 3/4 ton benzyny.
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Przyktad I11. _ ) o )
Dowodca ORP"Rybitwa" polecit nadaC do dowodcow OORP"Jaskodka'™,
"Mewa' sygnat kodowy : "AXP W5S"

Nadaje "Ry" Nadaje "'Ja" Nadaje "Me"™ Nadaje "Cz" Uwagi
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Przyk#ad_Illa. _ ) i ) )
Po Krotkim czasie OORP'Jaskdotka ™ i1''Mewa™ odczytaty 1 zrozumiaty
ostatni sygnat kodowy.

Nadaje "Ry" Nadaje "Ja" Nadaje " me" Uwagi .

Przyktad V.
Dowodca ORP_"Rybitwa" polggﬂ nadaC do dowodcy dyonu minowcow

sygnat szyfrowy : -



Przyktad IVa. ) ]
Powyzszy sygnat szyfrowy _zostat odszyfrowany 1 zrozumiany .OF.w.
poleca hadaC odczytanie i1 zrozumienie

Nadaje "Ry" Nadaje "Ja" Uwagi.

Przyktad V . . . . ) )
Dowodca dyonu minowcow polecit nadaC do dowddcy ORP"Mewa™ 2
sygnaty ; o dwotuje odprawe i1"ile macie ropy".
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Przyktad VI

Dowodca ORP*'Mewa' poleci+ nada¢_  do dowddcy_ ORP Rybitwa™: "propo-
nuje wspdlne cwiczenia w okreslaniu kata biega.

Nadaje "Me" Nadaje "'By" Uv agi.
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Przyktad VII.

Dowgdca ORP''Jaskotka polecﬂ nadaC do dcy ORP"Mewa"™ sygnat:
"idzcie w kierunku Hel

Nadaje'Ja" Nadaje "Me™" Uw a gi.

Przyk¥ad VIII.
Dowodca ORP"'Jaskékka olecit nadaC do dowddcy ORP*Mewa ™

nat "uruchomi¢ radiostacje".
Nadaje "Ja" Nadaje "Me" Uv agi.

SYg-
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Przyktad IX. _ ) ] ) o ] ]
Dowodca dyonu minowcow poleci+ nadaC do dowddcow OORP"Mewa™ i''Czaj-
ka" sygnat: "wykonaC otrzymane zadanie"™ 1 polecit by sygnat odbia=
cy zapisywali.

Nadaje "Ja* Nadaje "Me™ Nadaje "Cz" Uwagi .



Przyktad X
Dowddca ORP "Mewa'™ polecit nadaC do dowddcy ORP "Jaskdtka™

"Thank You".

Nadaje 'Me" Nadaje'Ja" Uwagt.



Przyk¥ad
Dowgdca ORP"Jasko%ka" 80|eCI|' nadac do dowddcy ORP"'Mewa™ sygnat:
"byC godz. 0830 Nord-Ost Hel 10 mil
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Przyktad XII.

Dowodca ORP"Jaskotka " poleci+ nada¢ do dowddcy ORP."Mewa"™ syg-
nat : " podajcie szczegoty sprawy."

Nadaje "Ja" Nadaje "‘Me" Uwagi -



Przyk#ad XII1..

Dowddca ORP "Rybitwa" polecit nada¢ do dowddcy ORP"Mewa" i
"Czajka" proponuje wspdlne c¢wiczenia sygnatowe".

Nadaje "Ry" Nadaje "Me" Nadaje "Cz" Uwagi.
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Przyktad XIV.

Dowidca D onu Minowcow polecjt nadaC do dowodcy ORP'Mewa' syg-
chpiast odkotwiczyC
ORP' Mew jest zastoniety” przez ORP"Wicher".

Nadaje "Ja" Nadaje ‘WR™ Nadaje "Me" Uwagi



Dwa miga-
cze sprze-

38.

Z0ne_na

1

klucz.

. 2 8 .
SYGNALIZACJA W SZYKU.

Nr.1 wzywa Nr 2 jednym migaczem, za pomocag skrotu wywotawcze-
czego .

Nr 2 zgtasza sie jednym migaczem, dajgc skrot "widze"

Nr 1 nadaje adres./Adres sktada sie ze skrotu "po linii", skro-
tu " rozdzia#' 1 sygnatu zawazwawczego adresata.

Skrot “rozdzia¥' i1 sygnat zawezwawczy odpadaja,jesli syg-
nat dotyczy wszystkich w szyku./

Nr 2 daje w kierunku Nr 1 skrot " widze ", wkgcza drugi migacz
1 wzywa obydwoma Nr 3.

Nr 3 zgtasza sie skrdotem "widze"™ jednym migaczem.

Nr 2 nadaje adres na Nr 3 dwoma migaczami.

Nr 3 kwituje adres skrotem "widze"™ jednym migaczem i wzywa Nr 4
dwoma migaczami / w danym wypadku Nr 4 jest ostatnim okre-
tem w szyku.

Nr 4 zgtasza sie skrotem "widze™ jednym migaczem w Kierunku

Nr 3.

Nr 3 repetuje "widze" w kierunku Nr 4 jednym migaczem,nadajac
drugim skrot “widze"™ w kierunku Nr 2. / W tej fazie nawia-
zywania korespondencji obowigzuje zasada; ze skrot widze"
gasi sie w chwili, gdy sasiedni okret w kierunku nadaja-
cego zapalit skrot "widze"./

Nr 2 repetuje "widze" w kierunku Nr 3, nadajac rownoczesnie

skrot "widze" w kierunku Nr 1.

Nr 1 po odczytaniu skrétu "widze"™ z okretu Nr 2 , nadaje
pierwsze stowo sygnatu.

Nr 2 repetuje to stowo jednym migaczem w kierunku Nr 1,nadajac je
rownoczesnie drugim na Nr 3.



- 29 -

Nr 3 jednym migaczem repetuje na Nr 2 odebrane skowo, nada-
jac je rownoczesnie drugim na Nr 4.

Nr 4 kwituje odebrane stowo skrotem "widze*™™ w kierunku Nr 3.

Nr 3 repetuje "widze" w Kierunku Nr 4, nadajgc rownoczesnie
ten skréot w kierunku Nr 2.

Nr 2 repetuje “widze"™ w kierunku Nr 3, nadajac réwnoczesnie
ten skrot w kierunku Nr 1.

Nr 1 po odczytaniu skrotu "widze" z Nr-u 2, nadaje w kierunku
Nr 2 nastepne stowo sygnatu przy czym nastepuje powto-
rzenie czynnosci , jak przy pierwszym stowie.

Kazde nastepne stowo zostaje przekazane w ten sam Spo-
sob, az do konca sygnatu.

Nr 1, jako zakonczenie sygnatu , daje skrot ™ koncowy™ Kktory
Nr21 3 , repetujac jednym migaczem, przekazuja drugim
kolejne z Nr 2 na 3, z Nr 3 na 4.

Nr 4 odpowiada skrotem 'zrozumiakem-kwituje”, ktory znow Nr 3

I Nr 2 repetujac przekazuja kolejno do Nr 1.

Nr 1 daje skrot " sygnalizacja skonczona™.

Nr 2, Nr 31 Nr 4 - kolejno repetuja.Gdy Nr 4 odrepetuje
skrdt " sygnalizacja skonczona. Nr 3 nadaje skrot
"widze" jednym migaczem w kierunku Nr 4 , drugim - kie-
runku Nr 2.Podobnie postepuje Nr 2 w stosunku do Nr 3 1
Nr 1.

Nr 1 repetuje.

/ Przyk¥ad XV./
Sygnat wykonawczy ; Nr 1 zapala czerone Swiatdo, Nr 2,
Nr 3 1 Nr 4 po kolel repetujg je.Gdy Nr 3 zauwazy , ze
Nr 4 zapalit czerwone Swiatto daje bialym Swiatdem
skrot "widze"™ Nr 2 1 Nr 1 po kolei repetujg,Nr 1 na



39
Migacze samo-
dzielne i
szczytowka.

40.
Przykfad XV.
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Juz pewnoS¢, ze ostatni w szyku zapalit czerwone Swiat-
40 1 wowczas gasi je.Nr 2 ,Nr 3 1 Nr 4 repetujg. Jest
to moment wykonawczy.

W szyku sygnalizacje, za pomocg migaczy samodzielnych
lub  szczytowki , przeprowadza sie weddug &36 "Posre-
dniczenie".

Jezeli nadawca widzi odbiorce,wéwczas nadaje sygnat
bez posrednikdw.

Sygnat wykonawczy tak jak w &38 "dwa migacze sprze-
zone na 1 klucz".

Dowodca Dyonu Minowcow poleci+ nada¢ sygnat do zespo-
tu: "Zakotwiczenie godz. 0400".

/Przyktad - patrz strona 31./
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SEMAFOR

Semaforu uzywa sie dla wymiany wiadomosci na niewielkich odlegto-
Sciach .Ze wzgledu na szybkosC przekazywania jJest to Srodek sy-
gnatowy najszerzej stosowany w sygnalizacji miedzy okretami,
+odziami i1 punktami obserwacyjnymi.

Znaki semaforu polegajg na okreslonych potozeniach ramion.
Aby raniona byty lepiej widoczne nalezy w rekach trzymac¢ dobrze
odcinajgce sie od tta chorggiewki, w braku takich czapke lub tp.
Przepisowe choragiewki semaforowe sg czerwone 2z biatym prosto-
katem posrodku.

Znaki semaforowe podawane by¢ mogg réwniez za pomocg urzadze-—
ruchomych ramionach, tak zw. semafora me-
chanicznego.

Polski alfabet semaforowy rézni sie od miedzynarodowego jedy-
nie niektérymi skrétami .Znaki nadaje sie,stojgc twarzg do odbior-
cy.

Cyfry i1 liczby nadaje sie zawsze stowami, cyfra za cyfrg, tak jak

sie pisze.Na przyk#ad : 135 nadaje sie :jeden — trzy - pie¢, a nie:
sto — trzydziesci —pie¢, 12 3/4 = jeden — dwa — trzy - czwarte,

45.5— cztery — pieCc —kropka -—piecC.
Spotgtosek zmiekczonych /¢ n § z / pochylonego o /6/ ani g
e alfabet semaforowy nie przewiduje, w razie koniecznej potrzeby

wyraza sie kreski zmiekczajace
krotne pochylanie /"strzepniecie"/ tej
znaku semaforowym jest wyzej

i ogonki pod a i e przez dwu-
choragiewki,ktéra w danym

Jezeli
ny lub szyfrowany
"szyfr", a litery i cyfry nadawac¢
ran, jeden ,dwa /.PoszczegdOlne grupy

za pomocg semafora nadany ma by¢ wyjatkowo tekst kodowa-
, trzeba na poczatku sygnatu da¢ wskaznik "kod"

ich nazwami flagowymi /anna ba-—
rozdziela sie znakiem "krop-

ka".
Dalsze 1 trudniejsze sygnaty lub teksty obcojezyczne poleca sie
odbiorcy zapisywacC, dajgc zaraz po wywotaniu skrot "pis”.

Najwazniejszym czynnikiem czytelnosci semafora jest odpowiednie
t4o; powinno by¢ jednolite , jasne , ale kontrastujace z barwg
chorggiewek sekatorowych i uprania.Znakiem "zmieni¢ miejsce" wzy-
wa sie nadajacego by wybrat inne miejsce lub t#o do nadawania, bo
jego znaki sa zle widoczne.

Nadawca obiera odpowiednie miejsce 1 stojgc frontem dc odbiorcy
wykonywuje tak dtugo skrot “wywotawczy" , az odbiorca zgtosi sie
skrotem "widze" .Nadawca czeka chwile, by odbiorca mégt przygotowac
sie do odczytania . poczym nadaje swoj sygnat. W razie potrzeby,
odbiorca daje powtdrnie "widze" na znak ,ze jest gotdw do odbie-
rania.

Jezeli w kierunku wywotanego sg jaszcze inne
na przemian nadawa¢ wywotawczy" i nazwe wolanego okretu

okrety, nalezy
/ ew.
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skrocong  wzgl. liter umieszczonych na dziobie./

Jezeli odlegtos¢ jest wieksza albo sygnat jest pilny, albo tez
wzywany nie zgtasza sie w cigga 3-—ch minut wzywania , wowczas w
celu wezwania podnosi sie do potowy flagowy sygnat zawezwczy
wzywanego okretu.Wzywany odpowiada podniesieniem jezyka " odpo-
wiedz" do szczytu na co flagi zawezwawcze spuszcza sie i naste-
puje wzywanie 1 zgtadzanie sie semaforami

Po nawigzaniu w powyzszy sposOb +acznosci
nadawania sygnatu.

przystepuje sie do

Odbiorca kwituje kazde stowo znakiem "widze" w razie niezrozumie-
nia pokazuje natychmiast "nie rozumiem".

Sygnat sktada sie z adresu, tresci 1 podpisu. Adres lub podpis
odpada jezeli adresatem wzglednie nadawcg jest dowddca okretu
/P.0./.W innych wypadkach adres i podpis musi by¢ podany.

W razie potrzeby daje sie przed trescig lub adresem wskazniki
"kod", "szyfr", "pis", lub "po linii"

Nadajacy w razie popetnienia pomytki d aje mtychmiast skrot

" nie rozumiem", ktéry odbiorca powtarza , poczym/ nadaje po-
nownie zmylone stowo.
Koniec sygnatu oznacza nadajgcy skrotem "koniec'™, a odbiorca

powtarza ten skrot na dowod ,ze zrozumiat caty sygnat.

Kazdy jest obowigzany do posSredniczenia jezeli nadawca nie noze
bezposrednio skomunikowaC sie z odbiorcg.Uzywajac posrednictwa |,
nadawca umieszcza w sygnale obowigzkowo adres i1 podpis w
formie : dla okretu "X" od okretu "Y". PosSredniczacy obowigzany
jest upewniC¢ sie,czy przyjety de tranzytu sygnat doszedt adresa
ta.Gdyby sygnat taki nie doszedt albo nie zostat zrozumiany, po-
wiadamia o tym nadawce.

Sygnat semaforowy przeznaczony dla wszystkich w szyku czy w ze-
spole , musi by¢ przed trescig zaopatrzony w skrot po linii”.
Dalsze przekazywania sygnatu odbywa sie w formie posredniczenia,
przyczym kazdy posredniczacy powtarza skrét po linii" 1 za sy-
gnatem umieszcza  pierwotnego nadawce, w formie: "od okretu X".
Aby powiadomi¢ pierwotnego nadawce, ze sygnat zostat odebrany
przez wszystkich, okrety podajg poczawszy od ostatniego w odwrot-
nej kolejnosci , skrot "koniec" ktdory drogg posrednictwa dociera
do pierwotnego nadawcy
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SYGNALIZACJA FLAGAMI.

61.
Ogolnie o Sygnalizacja flagami odbywa sie wytacznie wedtug ks. syg.Srodki
sygnalizacji sygnatowe do sygnalizacji flagami , sktadaja 2z flag oznaczajag-
flagami. cych litery alfabetu oraz jezykéw cyfrowych od O do 9.

Kazda flaga /jezyk/ powinna byC w rogu / na ptdtnie zaglowym/
przy krotkim konca linki flagowej , naznaczona odpowiednia cy-
frg lab literg i powinna by¢ tak zwinieta by oznaczenie byto wi-
doczne.Flagi musza by¢ utozone w porzadku alfabetycznym jezyKi
w arytmetycznym.

Sygnaty nalezy podnosic¢ juz rozminiete,jednostajnie i niezbyt
szybko by juz podczas podnoszenia utatwiC ich rozpoznanie i odczyta-—
nia; upuszczanie natomiast odbywa¢ sie winno szybko.

Przy podnoszenia sygnatow nalezy uwzgledni¢ kazdorazowo Kie-
runek dymu , by ten nie zastaniat podniesionych flag.

Podczas ciszy nalezy odstepy miedzy flagami /w sygnale /regu-
lowa¢ w ten sposéb , zeby sie flagi wzajemnie nie zakrywaty.

W zasadzie nie nalezy podnosi¢ jednoczesnie wiecej niz je-
dnego rzutu flag.Poszczegdlny sygnat, czy rzut flag, pozostaje
tak dtugo podniesiony , dopoki okret odbierajgcy nie odpowie.
Jezeli podnosi sie kilku sygnatow lub rzutéw flag naraz, nalezy
je odczyta¢ w nastepujgcej kolejnosci : szczyt masztu, prawy nok
rei, lewy nok rei.Kilka sygnatéw podniesionych na jednym i tym
samym noku , ale na réznychlinkach sygnatowych, nalezy odczytac¢
od zewngtrz do wewngtrz.z pomiedzy Kkilku sygnatdw pierwszym jest
ten, ktory podniesiony zostat wczesniej lub tez na takim miejsca
ktore daje pierwszenstwo w kolejnosci odczytywania.Nastepnym jest
sygnat podniesiony pd6zniej, lub tez podniesiony na miejscu,Ktéremu
przystuguje poézniejsza Kolejnos¢ odczytywania.

Flagi nalezy podnosi¢ w takim miejscu, skad sg najlepiej wido-
czne, t.zn. tam, gdzie powiewajg swobodnie 1 nie sg zastoniete
dymem lub nadbuddéwkami.

63.

Wzywanie. Sygnat , podniesiony bez zawezwania , przeznaczony jest dla
wszystkich okretéw znajdujacych sie w pola widzenia.Natomiast
jezeli sygnat dotyczy¢ ma tylko jednego zespotu /okretu/, to
nai by¢ poprzedzony sygnatem zawezwawczym. :

63.

Odpowiada- Kazdy okret zawezwany powinien z chwila zauwazenia podniesio-
nia na nego sygnatu podnies¢ jezyk o dpowiedz" de potowy masztu a z
sygnaty. chwilg odczytania 1 zrozumienia go— podciggna¢ odpowiedz do szczy-
tu.Pc opuszczeniu sygnatu przez nadajgcego, nalezy odpowiedZz opu-—
Sci¢ do potowy masztu, a po zrozumieniu nastepnego sygnatu nalezy
podnies¢ jezyk "odpowiedz" do szczytu itd. az do ukonczenia nada-
wania catego sygnatu.
64,
Zakoncze- Po nadaniu ostatniego sygnatu, nadajacy podnosi jezyk "odpowiedz"
nie sygna- do szczytu na znak z e nadanie sygnatu zostato zakonczone.odbiera-
lizacji. jacy sygnat odpowiada w taki sam sposéb , jak na wszystkie inne
sygnaty.
65.
Niezrozu— Jezeli odbierajgcy widzi sygnat nadajacego lecz nie moze go od-
mianie czytac, podnosi jezyk "odpowiedz " do potowy masztu.Sygnatem LLG

sygnaku. lub £LJ powiadamia nadajacego o0 powodach nie odczytania sygnatu.
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Jezeli odbierajacy sygnat odczyta, lecz tresci jego nie rozu-
mie, winien podnies¢ sygnat LKY

66.
Sygnaliza-
cja flaga-

mi w szyku.

ORP"Czajka podnosi sygnat do szczytu dla wszystkich.
ORP"JaskOtka podnosi taki sam sygnat do pot+ lub troche wyzej,
by caty rzut flag byt dla odbiorcy widoczny.

ORP"Mawa" podnosi taki sam sygnat do pédt.

ORP"Rybitwa" podnosi sygnat do p6+ a po odczytaniu sygnatu —
do szczytu

ORP"Mewa" podnosi sygnat do szczytu.

ORP"Jaskdtka " podnosi  sygnat do szczytu.

ORP" Czajka " zrywa sygnat.

ORP"Jaskotka™ M ewa ", "Rybitwa" zrywajga sygnat.

Jezeli sygnat jest skierowany do wszystkich , adresu nie poda-
je sie .Jezeli sygnat odnosi sie tylko do jednego Ilub Kkilku
okretéw , podaje sie adres [/ sygnat zawezwawczy/.

Jezeli sygnat musi przejs¢ do adresata przez posredniczgcego —
posredniczacy musi podnies¢ jaka podpis sygnat rozpoznawczy
skretu , z ktérego sygnat pochodzi,Jezeli okrety sygnalizujgce z
sobg widzg sie wzajemnie— posrednicy odpadaja

W sygnalizacji w szyku odpada zakorniczenia sygnalizacji za po-
moca " odpowiedzi".

67.
Sygnat Sygnat odwotawczy podniesiony réwnoczesnie z innym sygnatem
odwotaw- oznacza odwotanie waznosci tego sygnatu.
czy. Sygnat odwotawczy podniesiony sam oznacza odwotanie ostatnie-
go sygnatu.
68.
Repetewa— W sygnalizacji flagami repetuje sie wszystkie jedno - i dwu—fla—
nie sygna- gowe sygnaty
+ow.
69. Jako sygnat wykonawczy podnosi sie flage "woda".Wszyscy repetujq.

Sygnat w— Gdy nadawca zrywa flage "woda" odbiorcy repetuja i wykonywuja syg-
konawczy. nat.
Sygnaty jedno—flagowe 1 szykowe, o ile nie sg podniesione rowno-
cze$nie z flagag "woda", wykonywuje sie natychmiast od zerwania
sygnatu przez nadawce.

Sygnat "Woda" wzglednie "Odpowiedz" dla podnoszenia 1 spuszza-—

nia bandery podnosi sie )
"do potowy" — 5 minut przed

"do szczytu"— 1 minuta przed



70.
Ogollnie.

71.
Prowadzenie
sygnalizacji

72,
Przyk#ad
XVIII.
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SYGNALIZACJA WE MGLE.

Tego sposobu sygnalizacji nalezy uzywa¢ z jaknajwiekszg ostro-
znosciag, zwhaszcza w wypadkach, gdy sygnalizacja odbywa sie
za pomocg gwizdka parowego, syreny rogu mgtowego itp., gdyz
moze to spowodowaC powazne zamieszanie. Do sygnalizacji na
krotka odlegtos¢ zaleca sie uzywa¢ zwyczajny , t.zw. oficerski
gwizdek.

Sygnalizacja we mgle odbywa sie w tempie bardzo powolnym.
Dlatego tez nalezy sygnaty uktada¢ w jaknajkrotszej formie i
kodowa¢, oraz uzywaC¢ tylko najniezbedniejszych skrotow. Na
wodach o wzmozonym ruchu okretéw i statkéw , nalezy podczas
mgly zaniecha¢ catkowicie sygnalizacji dzwiekowej przy pomocy
srodkéw uzywanych do oddawania przepisowych sygnatow ngtowych,
gdyz moga zajsS¢ nieporozumienia w zwigzku z miedzynarodowymi
sygnatami mgtowymi.

Nadajacy wzywa tak samo , jak przy sygnalizacji sSwietlnej, Od-
biorca odpowiada skrotem "widze" /stuchani. Badajgcy nadaje od-
tad caty sygnat bez przerwy , Grupy kodowe nalezy nadawac tylko
znakami, a nie nazwami znakéw / jak w syg. Swietlnej/,np. "kod
AIX 7BR". Odbierajacy odzywa sie tylko wowczas jezeli nie
odebrat jakiego$ znaku Ilub grupy.Gdy odbierajacy ustyszy skrot
"konncowy" , naje skrot "Zrozumiatem, kwituje". Skrot "sygnalizacja
skonczona " odpada.

Jezeli odbierajacy nie odebrat jakiego$ stowa lub znaku, wi-
nien natychmiast da¢ skrot "powtdrzyc¢"”, na co nadajgcy prze-
rywa sygnalizacje, powtarza kilka — w zaleznosci od odlegtosci
ostatnich znakéw /grup/ i nadaje dalszy cigg sygnatu.

Sygnatéw zawezwawczych 1 rozpoznwczych uzywa¢ tylko w wy-
padkach koniecznych.

W szyku okrety odpowiadajg w Kolejnosci numeréw pozycyjnych
od ostatniego poczawszy.

ORP"Wicher" wie, ze blisko niego jest ORP"Burza".

Nadaje "WR" Nadaje "Bu"



73.
Miedzynar . Miedzynarodowe sygnaty dzwiekowe we mgle podaje w_szyku tyl-

ko okret czotowy™ _PozZostate okr Iko wowczas kiedy okrét
%y%zy%9f' spotkaﬁy przechggzi wzdtuz szyﬁﬁywzg . dla uniknieciayzder%e—
nia.
RAKIETY .
LS _ i . .
Uzycie ra- Rakiety roznig sie co do koloru i ksztaktu.Uzywa _sie je w ko-
Kiet. respondencyi z lotnikiem /patrz "Kod lotniczy™ / 1_odpowiada-

jac na reflektor , gdy inne Srodki 4acznosci® sg niewystarcza-
Jace .Trzeba sie zawSze liczyC z duza niedyskrecja rakiet.

75.
Jako odpo- Wowczas rakieta zielona oznacza 'widze", rakieta czerwona -"'po-
wiedz na my+ka' _Na wywotywanie odpowiada sie_ jedng _rakietg zielona. _
reflektor. Nadawca _muSi1 nadawa¢ wolno 1 wyraznie™ .Odbiorca_czyta 1 notuje.

Jezelil nie odczytat stowa /grupy/ - strzela rakieté czerwong,
Nadawca powtarza dwa ostatnie sfowa / grupy/ 1 nadaje dalszy
ciag sygnhatu. Na zakonczenie korespondencj1 - daje “skrot 'syg-
naltzaCja skonczona.Jezeli odbiorca odczytat caty_sygnat-strze-
la zielong rakietg , jako skrot 'zrozumiatem kwituje

76.
Rakiety ja- Poza tym rakiety moga byc uzyte dla_ sygnatow uméwionych .

ko, sygnaty ktore wpisuje sie do “ponizszej tabelki:
uméwione.

Kolor Biak Zielon Czerwon Uwagi .
Ksztatt y y y J

1
gwiazda

3
gwiazdy

b
gwiazd

SPADOCHRON
gasienica
dym

76a.
Warunki_uzy- W dzien uzywaC tylkqo rakiet spadochronowych 1 gasienicowych
cia rakiet: dym/ czerwonych_ 1 zielonych .Rakiet gwiazdowych 1 biatych
tylko  wtenczaS Kiedy warunki atmosferyCzne dajg pewnosC ich
rozroznienia na tle " horyzontu.



INNE  SPOSOBY SYGNALIZACJI.
77
Jezyk "od- _ . . _ _ L,
powiedz". Jezeli okret wzywagy reflektorem nie moze odpowiedzieC refle-
ktorem, uzywa_sie do tego cela w_nocy raz w _dzien na duze od-
leghosci -rakiet, natomiast w dzien na mniejsza odleghosC, na
reflektor odpowiada¢ moze jezykiem "odpowiedz" lub choragiew-

ami .

"Odpowiedz" podniesiona do pot - _oznaczg '‘widze, odczytuje”
po kazdym odebranym stowie nalezg ja podnies¢ do szczytu i
zaraz po tymdo po + . _ _ _ o i

Zamiast” jezyka "odpowiedz" mozna, uzywaC jakakolwiek flage
duzych rozmiarow / zwykda flaga " baran'/.

PLYWANIE W ZESPOLE.

78.
Oficer W czasie ptywania w zespole za bezpieczenstwo okretu,utrzy-
wachtowy. manie okretu w szyku oraz za zgodne zfprzeplsaml nadawanie” sy-
gnatdw_z tym zwigzanych , odpowiada of.w._ _
" _ Oficer wachtowy_"dba o state_utrzymanie nakazanej odlegto-
sci w szyku, regulujac odpowiednio obroty maszyn. _ =
W szyku torowyn I na okrecie_ prowadzacym podaje sie  ko-
mende do” steru przy kazdej zmianie kursu zeSpotu. = _
Na pozostatych” okretach sternik nasladuje kurs idacego
przed nim okretu. o
Na okrecie nie |d3cym na czele zespotu podaje sie komende
do steru tylko w wypadkach: ]
zwrotow przy ewolucjach, )
awaryjnego wyjscia z szyku "cztowiek za burtgy"
wymijanie sie w zespole™ ita.

We wszystkich i1nnych szykach: wszystkie zmiany kursu wykonywu-
je sie tylko na rozkaz ~of.w.

79. : ) . -
Kat stero- Kazdy zespot okretow, bez wzgledu na to czy w skkad jego weho-
wy zespo}u_ﬂzaz okretii takiego samego typa czy tez rdznego winien miecC
ustalony kat sterowy zespotu, ktory nalezy stale utrzymywac w

Ve -

aktualnosci.

80.. . _ _
Sternik.  W_szyku torowym : przy zmianie kursu zespotu sternik samodziel-
nie Sterujeokretem tak aby go utrzymaC w torze okretu po-
przedzajacego, _baczac aby okret nie ‘wyszedt na zewngtrz szyku.

We wszystkich innych” szykach:sternik utrzymuje okret na na-
kazanym kursie,  zwrot wykonywuje tylko na rozkaz.

Przy réwngczesnych zwrotach =, sternik kkadzie ster na kat
sterowy” zespodu , na rozkaz, przy_czym of.w. zapisuje nowy
kurs na tabliczce /kurs poprzedni plus kat rownoczesnego zwro-
%u - W pr?wo ,wzgl _kurs poprzedni minus kgt rownoczesnego zwro-

u w_lewo/.

Przy dojSciu na nowy kurs , postepuje tak jak przy normal-

nych znianach kursu /wraca sterem na zero, wstrzymuje™ itp./.
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81 .
Komtndy . a/ Komendy do steru - patrz ks.syg. cz.ll. str.34.
b/ Komendy do maszyn_- jak w ks. syg. cz.ll. str.24.
oraz - "wiecej" 10 Obrctew"
- " 10 obrotow mnier*~
Obstugujacy . telegraf maszynowy |, gg powtdrzeniu komendy -
nastawia nowa 1losC obrotow na telegrafie maszynowym,po otrzy-
maniu z maszyn meldunku o wykonaniu 1 sprawdzeniu tlosci obro-
téw na liczniku obrotow, melduje , ze "maszyny majg ... obrotow
Na okretach nie posiadajacych przy telegrafie wskaZnika cy-
frowego, przekazuje sie te_nomendy przy pomocy dzwonka:
o — wiecej 10 obrotow';
* 10 obrotow mniejn
albo przez rure gtosows.
e/ Komendy do sygnatéw _zmiany biegu 1 zwrotowych :
"Sygnat” - uchylam sig w prawof
"Sygnat - uchylam sie w lewo"
c "Sygnat - zmniejszam szybkosSc"
N - Stopujex
"Sygnat - ide wstecz" ) )
"Sygnat - doscC" /dla przerwania nadawania sygnatu/.
Obstuga sygnatow zwrotowych i zmiany szybkosci powyzsze komendy
powtarza, wykcnywujac je natychmiast.
82 .

Sygnaty. */ W dzien: sygnaly zmiany biegu pokazuje si za pomoca z064-
yanawy te] flagi /y%ak %a szkicK/. HP ! ¢ P 2

SijCjnafu  Uchylam ¢ie  Uchylamsie Zmniejszam ¢Mefezc>m stopuje  Jc/e wstecz.
W prawo ir /eK/o 3ZubHoso sz.ybnosk \

A/ dzien:
f/aji

W nocy:
m/cjocz

LU mg/e:
ywrzdeK
parowu

Uzywanie Flagi reczne “fanewrowe™ dla wskazywania_kierunku 1 _biegu

flag maszyn maja byC odtad u&ywane przez wszystkie okrety nie tylko

recznych. - w_zesSpole, ale zawsze przy manewrowaniu w bliskosci innych okre*
tdw lub statkéw, np.prsy wychodzeniu lub wchodseniu do basenu*
na redzie 1tp.To samo sie tyczy uzywania migacza w nocy.



83.
Przechodze-
nie na inny
zakres
szybkosci.

84,
PHywanie
we mgle.
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?¥gna+y zwrotowe Egkazuje sie za pomocg czerwonej 1 zielonej
agl- /Jak na szkicu/. . ]
_Sygnatow tych nie powtarza sie , a pokazuje tylko wkasne
zmiany kursu "1 biegu. _ o ) i
Sygnaty zmiany kursu 1 biegu, pokazuje sie zasadniczo jedng

flaga. . i . _ ] .
%ﬁrazge potrzeby powiewa sie dwiema flagami z oba burt ro-
wnoczesnie: / np. dla pokazania dwom sasiednim okretom/.
Przy sygnakach zwrotowych - od momentu potozenia stera w prawo
/ lewo/ do chwili wstrzymania_ zwrotu.Przy sygnatach zmiany szg—
bkosci - od momentu przekazania zmiany do maszyn do chwil1 nabra-
nia odpowiedniej ilosci obrotow.

b/ W_nocy - sxgna}y uskutecznia sie przez nadawanie  btyskow
E g@aczami, skierowanymi na pomosty sasiednich okretéw “w szy-
u.

c/ We mgle : zasadniczo podaje sie sygnaty gwizdkiem manewrqwym,
wykonywujac sygnaty co pewien czas az do_chwili ukonczenia
zwrotu wzgl.naprania odpowiedniej i1losci obrotow.

Zasadniczo szybkosC _nalezy zmieniaC o jeden stopien na telegra-
fie Easzynowym.w razie koniecznosci wiekszej zmiany , nalezy wyjsc
Z szyku.
OKr osiadajace wiecej kotdow niz jeden , maj le za-
kreséwetgngkoécijqile ko%%é%;,np. kontrtorﬂedowce tgéa E%icher"
I zakres, szybkoSC ekonomiczna - O - obr .
1 " szybkoSC¢ zwiekszona -150 - 250 obr.
i, " szybkosC najwieksza - 250 -_il.max. _
W poszczegolnych zakresach tenu samemu potozeniu raczki te-
legrafu_ maszynqgwego odpowiada inna 1losC obrotow.
“przejscie z jednego zakresu na drugi, uskutecznia sie w_Spo-
sob nastepujacy: po otrzymaniu_ rozkazu “'przejs¢ na X kotdow" -
przestawia sie_raczke telegrafu maszynowego ~w potozenie odpo-_
wiadajace posiadanej aktualnie, ilosci obrotow 'w nowym zakresie.
Dalsze pQW|%kszan|e szybkosci jak poz.82.Zmniejszanie szybkosci
odbywa sie lIdentycznie:

W czasie mg}y dla wiekszych okretow:

a/ Szykiem zasadniczym jest szyk otwarty torowy,

b/ Okrety wypuszczaja bojke mg+owgna taka odlegtosC , by okret
1dacy” z tytu miat jg na_wysokosci pomostu,

c/ Dzidb 1 rufa okretu powinny byC obsadzone przez marynarzy
z doskonatym stuchem.Powinni oni posiadaC gwizdki manewrowe
I megafony. tacznoS¢ miedzy okretami -gtosem, _

d/ Reflektory _sygnatowe powinny” byC stale Zzapalone 1 _skiero-
wane na sasiednie okrety w szyku.Maja one wskazywaC linie
wytyczng zespotu / szczegdlnie w szykach innych niz torowy/.

W zespole zasadniczo kazdy okret podaje miedzynaro dowe sygna+y
dzwiekowe w razie potrzeb¥.POQCzas niektorych’ cwiczen 1 podczas
wojny na rozkaz d.z.sygnaty dzwiekowe mogg byC zaniechane.



GOty zdlgltahzoW

"CBW "

www.cbw._pl



